

盖因延期而非取消，即使取消或赔5亿美元

保险公司拒赔 东京雪上加霜

受到新冠肺炎疫情影响，2020年东京奥运会被迫延期至2021年7月23日开幕，国际奥委会和日本方面也将因此蒙受巨额经济损失。根据日兴证券的预测，东京奥运会无法如期举行带来的间接经济损失将高达750亿美元，占日本全年GDP的1.4%，延期可能给日本GDP带来0.7%—1.4%的负增长。被东京奥运会延期所推倒的多米诺骨牌，正在触动越来越多方面的神经。

本版撰稿 本报记者 葛敏

没有为奥运延期投保 国际奥委会愿分担 数亿美元额外支出

据《日本经济研究》统计，在场馆建设和酒店客扩容这两项上，日本政府就投入了约400亿美元。如果东京奥运会延期一年，相关场地维护管理费以及各竞技团体举办资格赛所需的经费等，合计将会损失58亿美元。另据相关机构估算，东京奥运会延期举行产生的总体费用在20亿至60亿美元之间。

除了给日本造成巨大损失，众多赛事安排也会面临“撞车”，电视转播机构也会受到影响。在东京奥组委的规划中，2020年东京奥运会预计收入约6300亿日元（约合58亿美元），其中近2/3来自赞助商。但不同赞助商的赞助年份，也会因奥运延期而可能重合。除了赛事、版权、商业赞助等业务，与奥运会这个世界级IP相关联的商业利益方，还涉及到体育营销、衍生品，甚至是二次元。

国际奥委会主席托马斯·巴赫在接受德国媒体《世界报》采访时表示，国际奥委会将为东京奥运会延期增加数亿美元的额外支出。依据日本2013年获得主办权时与国际奥委会签署的协议，除国际奥委会负担的部分，日方将承担所有额外支出。“我们与日本首相（安倍晋三）达成一致，日方继续负责依据现有协议应当负担的支出，国际奥委会继续为应当承担的部分负责，我们将面临额外增加数亿美元支出，这一点已经清楚。”巴赫

说道。

对于巴赫“数亿美元”的说法，东京奥组委宣传部发言人高谷正哲认为：“巴赫主席的采访中出现了数亿美元的表达，在他的语气中可以推测出这是一笔很大的金额。”

“现阶段计算奥运会所有经费将达到何种程度并不简单。今后，东京奥组委将和国际奥委会等相关组织进行协商。”高谷正哲表示，“东京奥组委将于16日与国际奥委会进行网络会议，就明年奥运会的筹备工作交换意见，预计会提到追加费用的问题。”

东京奥组委秘书长武藤敏郎10日说，疫情为本届奥运会明年举办留下一些疑问，“我认为没人能肯定明年7月之前疫情是否就能得以控制，我们当然也无法给出答案。”巴赫对此表示，“东京奥组委和日本首相安倍晋三已经明确告诉我，日方无法应对超过明年夏天之后的再延期。”他还透露道，“国际奥委会为奥运会上过保险。只是，保险条款只涉及取消，不涉及延期。”

近年来，德国慕尼黑再保险集团一直是国际奥委会的保险供应商，其保险业务覆盖北京奥运会、温哥华冬奥会、伦敦奥运会、里约奥运会和平昌冬奥会。在此之前，德国慕尼黑再保险集团为东京奥运会提供数亿欧元的取消险产品。一旦奥运会取消，慕尼黑再保险或将承担高达5亿美元的赔付金。



庞德建议——

国际奥委会早做经济损失准备

迪克·庞德，被称为国际奥委会的“吹哨人”，现年78岁的他是目前国际奥委会任职时间最长的委员。2月底，他曾在接受媒体采访时称，如果新冠肺炎疫情在5月底之前不能得到控制，原定于7月24日开幕的东京奥运会将面临被取消的命运。而在3月，他又向媒体透露，东京奥运会将延期至2021年。

庞德近日在接受英国体育网站insidethegames采访时表示，国际奥委会应该为新冠肺炎疫情对2022年北京冬奥会造成的影响以及由此导致的经济损失进行规划。

疫情迫使2020年东京奥运会延

期一年，给国际单项体育联合会带去额外的财政压力，尤其是那些要仰仗国际奥委会四年分配一次的“奥运分红”来维持日常运行的联合会。

四年前的里约奥运会结束后，国际奥委会共向各联合会分配了54亿美元，这些资金会按照具体体育项目的规模和受众在各联合会之间进行再分配。例如田径、游泳和体操三大项共分到4000万美元，第二档的自行车、排球等分到2500万美元，最后一档的橄榄球、高尔夫和现代五项只能分到700万美元。

日前，部分联合会呼吁国际奥委会提高他们的收入份额，但庞德认为

这一问题颇为微妙，“一些联合会很可能不需要国际奥委会的‘分红’就能实现正常运转，这就需要国际奥委会对各联合会进行一些内部调整，然后再援助那些真正有需要的联合会。我相信国际奥委会正在评估所有的影响，并将尽力援助那些真正有需要的联合会及其他利益相关者。”

此外，庞德还强调，鉴于疫情“全球大流行”，国际奥委会必须未雨绸缪起来，“在最坏的情况下，2020年东京奥运会和2022年北京冬奥会都会受到影响，从而导致巨额经济损失。国际奥委会必须对未来这一可能性进行规划。”



病毒“蚕食”日本体坛 柔道联盟、篮球队发生聚集性感染

针对目前部分舆论批评国际奥委会在东京奥运会延期决定上犹豫不决，巴赫回应称：“处在这样情形之下，作为肩负责任的人，不能凭直觉做决定。我们不能接受这样的指控和批评，不能在很短时间内做出奥运会改期这样的决定，这会毁掉全世界各国运动员的奥运梦想。这不是运动员希望看到的情形。当前重中之重仍是努力控制疫情，保证运动员和奥运会参与人员的健康，这是我们未来做进一步决定的基础。”

令人担忧的是，东道主日本的防疫工作正面临严峻的考验。在日本体坛，继酒井高德、畠原直贵等多位知名运动员确诊新冠肺炎之后，作为国技的柔道突然遭遇“灭顶之灾”，截至4月

14日，拥有39名工作人员的全日本柔道联盟已经有16人确诊，其中包含了联盟常务理事中里壮也。不仅如此，全日本柔道联盟透露，此前超过半数的职员出现发热症状，目前还有人在等待检测结果，因此不排除确诊患者进一步增加的可能。

按照日本厚生劳动省规定，任何发现五名以上感染者的地点，应被视为群体感染。全日本柔道联盟自3月30日开始采取了原则上关闭位于东京文京区讲道馆的事务局等对策，并于31日在事务局召开了相关会议。但有消息人士透露，出席该会议的人员中可能有人已经感染了病毒。

据日本媒体报道，事务局采取了对楼层和电梯进行消毒等措施，全日

本柔道联盟决定在下个月6日之前关闭事务局。关于是否重新考虑东京奥运会代表选拔等问题，他们会在15日以网络会议的形式召开常务理事会。

“我对这次联盟集体感染给大家带来的不便感到非常抱歉，目前我想专注于治疗并努力康复。”中里壮也说道。

全日本柔道联盟也是继日本大阪七福神篮球俱乐部之后，第二个遭受新冠病毒打击最严重的体育部门，大阪七福神俱乐部从1日第一名球员确诊以来，已经有13人被感染，其中包括球员11人、工作人员两人。

俱乐部早些时候透露，全队的感染来自五名球员在3月24日与俱乐部之外的七名朋友的一次聚餐，事实上，那7人中的一人后来被查出确诊新冠

肺炎，但当时没有人知道。25日，球队进行了一次集训，27日，一名没有参加过聚餐的球员出现发烧症状，此后几天，多名球员陆续出现发烧、咳嗽和味觉消失等症状。从4月1日开始，检查结果显示有人被感染，此后几天确诊病例不断增加。

俱乐部首席执行官安井直树说道：“每个球员的症状都不严重，我们为给体育界带来的担忧和不便深表歉意。目前，我们与卫生部密切合作，继续对运动员和工作人员进行检测。”为了保护运动员和工作人员的隐私，俱乐部未披露感染者的姓名。据悉，球队所有球员和工作人员已经回家隔离。

鉴于接连有体育团体出现群体感染，东京奥运会担当大臣桥本圣子呼吁各竞技团体做到彻底的居家隔离。“我听说柔道界正在努力防止感染扩大，我想向大家传达正确的防疫信息。希望大家灵活运用电脑在家办公、召开网络会议。”